

国内图书业的首部市场行规《图书公平交易规则》发布后招致议论纷纷,其中的“限折令”更被指涉嫌违犯《反垄断法》——

# “限折令”,限制的究竟是谁?

□记者 赵玉杰 文/图

作为国内图书业的首部市场行规,《图书公平交易规则》(以下简称《规则》)一发布便招致议论纷纷。近日,记者采访了本市部分书店,发现《规则》中规定的“网络销售新书,售价不得低于八五折”不仅未被网上书店接受,就连一些实体书店对此也持怀疑态度。“限折令”更被法律人士认为涉嫌违反《反垄断法》。

## “限折令”未影响网店销售

本月8日,中国出版工作者协会、中国书刊发行业协会、中国新华书店协会共同制定的《规则》出台,根据第二十三条规定,“网上书店或会员制销售时,经销商可进行优惠促销,但优惠价格不得低于版权页定价的85%。”由于新华书店等大型书店普遍不打折,因此,该规定被指是专门针对网上书店而制定的。

近日,记者在淘宝网上搜索发现,洛阳有10多家网上书店,其中,洛阳大学生书店、洛阳新希望书店、洛阳汇文书店等网上书店一年的交易总量超过2.3万笔。在这些书店中,记者发现一些注明今年1月新出版的畅销书仍在以八折、七折甚至更低的折扣出售。

记者联系了皇冠卖家洛阳大学生书店的负责人李先生,据他介绍,“现在,销售并未受到‘限折令’的影响”。

洛阳深大网上书店负责人刘长春表示,如果大家都能遵守这一规定当然是好事,但实际情况是,《规则》对于不执行“限折令”的网上书店又没什么处罚方式。“在细则出台前,我们将维持原定的折



读者在书店选购图书。

扣。”刘长春表示。

## 实体书店不看好“限折令”

随后,记者走访了市区多家实体书店,看到一套2009年11月重印,定价为860元的《四大名著》,实际售价仅120元;10本装《安徒生童话》上市不到半年,售价便跌至80元,仅是标价的1/4……在许多实体书店,一套定价几百元的书在打折的时候卖几十元已不是新鲜事。

但是,《规则》第二十二条规定,“新版图书出版一年(以版权页出版时间为准)内,进入零售市场时,须按图书标定的价格销售,不得打折销售。其中重印图书以首次出版日期为起算日期,再版图书以再版出版日期为起算日期”。

市新华书店中心门市经理亢波告诉记者,网上书店因为成本低,再加上送货上门服务,优势一直大于实体书店。《规则》规定,实体书店必须按照标价售书,网上书

店可以优惠至八五折,看似对实体店有利,但几乎断绝了实体店通过优惠和网上书店竞争的路。

对于《规则》的出台,席殊书屋洛阳连锁店负责人陈凯表示,“刚听到这个消息时还是很高兴的,但现在对其前景持怀疑态度”。她认为,该书店图书一般不打折,但对于会员不论新书还是旧书都会有九五折至八五折的折扣。会员制是实体书店的一种销售策略。

## 读者不认可“限折令”

有关统计显示,目前网上图书的销售量已经占到中国整个图书市场的10%以上,且每年还在以3%~5%的复合增长率增长。

在走访中,记者了解到,许多读者认为,图书既然进入市场竞争,竞争就是必然的,网上书店愿意低价出售,消费者愿意接受,符合市场规则。

在中铝洛阳工作的刘鑫非常喜欢读书,她认为,要防止低价倾

销,“限折令”并不是什么灵丹妙药,只有加强监管才是正确的选择。

市民刘先生也认为“限折令”与公平交易南辕北辙,其实对网上书店来说“并不公平”,未必对图书市场的发展有好处。

随后,记者联系到市文化广电新闻出版局有关负责人,他表示,《规则》目的是解决图书市场的上游与中游之间、中游与下游之间日益严重的交易诚信问题,解决“价格战”等影响图书出版发行行业健康发展的顽疾。“但目前我们并未收到执行《规则》的相关通知。”

## 《规则》不具备法律效力

“这个《规则》仅仅是个行业规定,并不具备法律效力。”河南大进律师事务所律师邵志强认为,该《规则》内容违反了《反垄断法》的规定,侵害了消费者的利益。

邵志强说,根据《反垄断法》相关规定,任何协会、企业经营者,都不得提前固定或限定商品的价格,即使有法律规定的例外情形,也将这种例外情形能够使消费者分享由此产生的利益作为前提条件,而《规则》实际上属于行业协会组织、经营者(出版社)与交易相对人(网上书店)达成的有关限定向第三人(消费者)转售商品的最低价格(八五折)的协议。按照《反垄断法》第十六条的规定,“行业协会不得组织本行业的经营者从事本章禁止的垄断行为”,提前限价则涉嫌垄断。

“建立合理的定价,建立规范合理的价格体系,无可厚非,但以垄断形式提前限价,无疑是本末倒置,对消费者享有的自主选择商品的权利和公平交易的权利构成了侵害。”邵志强表示。

**谁愿帮帮我女儿?我送您一朵“牡丹”**

如果您愿意寒假陪伴芳芳,给她补习功课,请拨打 66778866



妈妈在病房里为芳芳补习功课。

□记者 李砾瑾 实习生 任雯筠 文/图

今天,10岁的芳芳(化名)就可以离开她已住了3个多月的病房,回到家中休养。3个多月前,她因为一场意外造成右腿粉碎性骨折。

住院期间,芳芳落下了不少功课,她的母亲杨慧珍希望有人在寒假期间帮助芳芳补习功课。因为家境贫寒,她无以为报,愿用自己做的“牡丹”作为答谢。

12日上午,我们去病房看望芳芳,第一次见到了刚做完康复训练的芳芳和她的母亲杨慧珍。芳芳是个爱笑的小姑娘,一双水灵灵的大眼睛,笑起来脸上有浅浅的小酒窝,透着股机灵劲儿。

杨慧珍说,她一个人带着孩子在洛阳生活,为了生计,她去年开始学做丝网花,卖丝网花的收入是母女俩全部的生活来源。她说,她要靠着这一朵朵丝网花,把芳芳培养成才。

杨慧珍说,因为经济拮据,芳芳已经很久没有吃过鸡蛋了,母女俩的营养品主要是花生米,每天杨慧珍吃10粒,芳芳吃20粒。

25日晚,我们再次到病房看望芳芳,看到她正在学习。一看到我们,她立刻拿着书问:“姐姐,你能告诉我这个字怎么念吗?”“这个字读níng,可以组词‘泥泞’。”我们看到,她的辅导书上前11课都有老师批改过的痕迹,第12课之后都是空白。芳芳说,因为住院,她这个学期的功课耽误了不少,回家后,她想自学,不然开学就跟不上了。辅导书上,芳芳的字迹很秀气,一笔一画十分工整。

杨慧珍说,孩子很懂事,常帮她做花,有天晚上一直做到凌晨2点,眼睛都熬红了。“我没有钱,但是对来看芳芳的好心人,我都会做一朵花送给他们,谢谢大家对我们母女的关心。”

杨慧珍说,看到芳芳落下了这么多功课,她心里也很着急。因为平时太忙,她希望有人寒假期间来陪伴芳芳,帮助芳芳补习功课,最好是女性。

尊敬的读者,如果您愿意抽时间陪伴芳芳,给芳芳补习落下的功课,请您拨打 66778866 或者 13613899015 与我们联系。

## 洛阳世博牡丹飘香上海滩

昨日,上海市浦东新区曹路镇洛阳世博牡丹生产基地的世博贺岁牡丹订货会展厅内人头攒动,上海市民争相选购世博贺岁牡丹作为年宵花。

新年伊始,洛阳神州牡丹园与上海植物园、上海浦东牡丹园有限公司强强联合,分别在上海植物园与浦东曹路镇建立上海世博牡丹盆花生产基地,以保证上海世博会举办期间所需2万余盆反季节牡丹及20万~30万枝牡丹鲜切花的供应。

据了解,世博会组委会决定,在2010年上海世博会中国馆周边种植200平方米牡丹。世博会期间,中国馆还将举办牡丹花展,届时,将有100多种精品牡丹轮流展出。记者曾宪平摄影报道



## 60米高空 醉汉要“杂技”

□记者 孙自豪 实习生 赵佳

昨日14时25分,新区奥体花城二期工地,一座60米高的塔吊动臂上,一醉酒男子满不在乎地扶着钢梁从这头儿走到那头儿,然后又身体下垂,用手臂攀着钢梁移回来……

看到这一幕,塔吊下的人有的惊呆了,有的高呼救人,有的赶紧拨打110、119报警。但是,下面的人越是惊慌失措,那男子的表演越是强烈,频频玩出新花样。

“哎呀——不好——”人群发出惊呼,那男子由于体力不支,在翻身做动作时没有抓牢钢构,险些

从动臂上滑下来!

经这一吓,该男子也有些怕了,双手紧紧地抱着钢梁开始往回爬。等到民警、消防官兵赶到现场时,那男子已经回到驾驶室位置了。没等民警、消防官兵上去施救,那男子竟自己慢慢往下下了。在该男子安全下到地面后,警方将

他带走。

记者从洛龙区公安分局古城路派出所了解到,该男子姓赵,宜阳县丰李镇人,22岁,来该工地打工没几天。赵某因不满工地加班欲结账走人,结果遭到拒绝。当天中午醉酒后,赵某又与同事发生口角,遂赌气爬上塔吊发泄。